

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre, al peseta.

Número suelto, 10 centimos.

Anuncios, y comunicados a precios convencionales.

Redacción y administración. — REAL, 42

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS

REPRESENTACIONES

Pontevedra

OLIVA, 11.

In illo tempore....

En otro tiempo, llegaba el diputado por Caldas a recoger su acta, y en el andén de la estación se veía rodeado de innumerables amigos que le saludaban alborozados con su llegada, y que le esperaban por natural impulso de la amistad y del agradecimiento, del cariño casi fraternal con que se le quería, nunca obediendo las invitaciones oficiosas de los Salgado, que aun á sabiendas de que no era preciso excitar á los caldenses para cumplir deberes de cortesía que les eran gratos, solían *trompetear* organizando el recibimiento y haciéndolo palidecer, como palidecen siempre las copias de la realidad, con los amaneramientos y los *clichés* sacados de los más desastrosos precedentes de populacheria.

En otro tiempo entraba Bernardo en Caldas sonriente, satisfecho cambiando apretones de mano, abrazos entusiastas y saludos de confianza con sus queridos electores, con los amigos de su niñez, con los hijos de aquellos que tanto lamentaron la retirada de D. Pedro cuando los Salgados se la impusieron para su tranquilidad.

En otro tiempo la música *serenateaba* de lo lindo, las bombas anunciaban la alegría de este pueblo al sonar en el espacio, y se celebraba un banquete y se pronunciaban veinte brindis vinicolos-entusiastas, manifestación palmaria del cariño y de la confianza que Bernardo inspiraba á todos.

En otro tiempo nadie soñaba que hubiese un día quien ciego de soberbia ó abito de necedad pudiese decir, *sel que no sea amigo de los Salgados no lo será del diputado*, sin que el diputado desmintie-

se enseguida y rotundamente tan presuntuosa como impolitica afirmación.

En otro tiempo.... en otro tiempo Caldas era una balsa de aceite: la albarda del escepticismo ó el sillín de la tiranía nos sabía á gloria sobre nuestras espaldas, y sin protesta de nadie, claro está, llevábamos sobre los hombros á esos dos eternos vividores políticos llamados Salgado, que, por su parte, iban á gusto en el machito, y hasta se dignaban acariciar de vez en cuando á los borricos á quienes honraban con el peso de sus cuerpos ungidos por la gracia de Dios y la tontería de los caldenses....

Hoy entra el diputado y solo lo espera en la estación la comparsa de empleados, los tíos y sobrinos Salgados, dos taberneros, el hermano de un ex concejal, el Alcalde.... y cuatro coches. Hoy entra triste, sin que a sus labios asome aquella sonrisita espontánea y sincera, con que en otro tiempo nos demostraba la satisfacción de su alma; sustituyéndola con un dejo de amargura, de tristeza que no puede ocultar á pesar de los esfuerzos que para ocultarlo hace.

Hoy no abraza, no puede abrazar á los que más y mejor le querían, porque le querían *sin segunda*, ni puede satisfacer con los abrazos verdaderamente expresivos de que estos le hacían objeto.

Hoy solo recibe y prodiga manifestaciones de cariño *oficial*, de amistad *mercantil*, de simpatía *condicional*, de admiración *interesada*: por que hoy, no trata más que á su Petróff, á los que comen por él y á los que por él intentan comer, y á aquellos que buscan algo que aún no saben lo que es, pero .. pero para cuando lo sepan.

No hay música, ni hay bombas, ni hay acompañamiento ni hay nada real, verdadero, que acuse algo de alegría en el que entra, ni algo de satisfacción en el

Hace varios meses tomó posesión de su cargo de secretario de este Juzgado municipal el abogado santiagués, Sr Harguindey, quien retornó á su pueblo inmediatamente despues de cumplir aquel requisito.

Dícese que no volverá hasta que renuncie el cargo, allá en Mayo, cuando D. Pedro Pereira haya cumplido la edad de 25 años, y pueda sustituirlo.

Es una martingala caciquil ésta que no pone en buen lugar la seriedad de la justicia. ¿! hay invitados en Pontevedra para el día que tome posesión de la Secretaría el Sr. Pereira...

Mientras se nos obligue á insertar este permanente no preguntaremos ¿dónde está la justicia? sino ¿dónde está la vergüenza?

pueblo donde... El está de... pueblo tambien lo está.

El lleva luto que denuncia el fallecimiento de un ser querido de su familia, y el pueblo lo lleva por la muerte moral de su diputado, fallecido precisamente por que no era *suyo* sino de Salgado.

Hoy no viene á Caldas el condiscipulo querido, el compañero de la infancia, el diputado aclamado por el pueblo; viene el diputado de Salgado.

Pero eso tan solo lo recibe Salgado con sus criadas.

Cuando uno se fija en lo pasado y en lo presente, y quita consecuencias para lo futuro y este *uno* no se apellida Salgado, como lamenta que Bernardo tenga ojos y no vea, oídos, y no oiga, memoria, y no recuerde, y no recuerde lo que sucedía *in illo tempore*....!

REMITIDO

Bajo un sobre dirigido á nuestro director, perfumado y con señales inequívocas de haberlo escrito hermosa y femenina mano, hemos recibido unas cuartillas que vamos á publicar íntegras, sin quitar ni poner una coma, no sin que antes aconsejemos á la misteriosa dama que en ellas ha vertido su númen fecundo y soñador, que todo eso que juzga y censura con tanto donaire como justicia, debe contárselo al presumido alcalde cuando contoneándose y adoptando posturas no menos cursis que estudiadas, se presente al alcance de sus lentes para saludarla y hablarle de cien lugares comunes poco en consonancia con la soñadora y municipal espiritualidad de nuestra incógnita comunicante.

Seguramente harían más efecto las

punzantes diatribas habladas de la gentil y mordaz escritora, que las quejas llevadas á los puntos de la pluma y trasladadas á las columnas de LA DEMOCRACIA.

Dice así lo que la epigramática dama dice.

«¿En que país vivimos?»

Ocurrenos hacer ésta pregunta por que, desde que subió al poder gubernativo de éste Ayuntamiento el guarda tradiciones urbanas, tenemos la vida amenazada de muerte.

No gana uno para disgustos, y más de un forastero ha preguntado si este pueblo era Caldas ó un aduar rifeño en época de correr la pólvora.

El domingo de la penúltima semana no parecía si no que se había sublevado una tribu de moros de los más distinguidos en *clas* de salvajes.

Desde las ocho de la noche no se oyeron más que disparos de armas de fuego.

Primero, por frente al barrio de San Roque se oyeron varias detonaciones que pusieron en alarma á muchas personas. Momentos despues, y estando los serenos en el puente Bermañoy y con ellos alguna otra persona no empleada del Municipio, se volvió á oír un estruendo tiroteo, que puso á los guardias de noche en busca de los valientes guerrilleros, sin que pudieran darles alcance, ni menos saber sus nombres para proponerlos como acreedores á una cruz laureada.

Y cuando ya parecía que todo quedaría tranquilo, se repitió la función de pirotecnia hacia el puente del Umia. Esto no lo decimos con certeza por que lo sabemos de referencias.

También se dice que á una hora bastante avanzada de esa misma noche se oyeron voces pidiendo auxilio que partían de la mismísima calle Real.

Joaquín Berqueros

Y se nos ocurre preguntar á quien corresponde, ¿que es lo que pasa en Caldas? Donde está garantizada la seguridad personal en esta Villa?

¿Donde la autoridad que vele por nuestras preciosísimas vidas?

Esto se halla convertido en una completa anarquía, y los vecinos de este pueblo abandonado de las autoridades tendrán que salir armados para defenderse de cualquier agresión de que puedan ser objeto, puesto que vivimos sin autoridad sin moral y sin *ad*.

Parodiando á no recuerdo quien, diremos que en Caldas no hay justicia, no hay A calde, no hay ni.... reloj.

Y... apropósito ¿que le pasa al reloj del pueblo de un mes a esta parte?

J. MATEU.

No resistimos la tentación de aconsejar á los vecinos de la villa de Salgado, que no sigan el bélico consejo de la indignada comunicante, que opina que debemos salir á la calle armados.

No; armados, sobre todo los vecinos, podría dar ocasión á un conflicto de orden público ante el desorden privado.

Para precaverse de toda contingencia, basta con usar chapa.

Una chapa del Corazón de Jesús, y un escapulario carlista de «detente balas».

Estaba loca la señora dama cuando se le ocurrió que podríamos salir todos armados por la calle adelante....

Mi mujer, por lo menos, no me deja salir á la vía pública de esa manera.

Y si tal hiciese.... ¡nunca me Dios dera....!!

El Diputado y los curas

No participamos de la extrañeza y mucho menos del asombro que algunas personas manifiestan por el hecho de que el clero de esta villa tome parte muy activa en la recepción, acompañamiento y despedida al diputado por este distrito, y lejos de censurarle, aplaudimos esa actitud de los sabios, ilustres, virtuosos y prudentes varones encargados de velar por la salvación de nuestras almas.

Es cierto que el Sr. Sagasta, liberal de abolengo, sobrino del ilustre mason y estadista cuyo apellido lleva con noble orgullo, es defensor como aquél de la libertad de pensamiento, reunión, imprenta y asociación, que la gente nea llama *libertades de perdición*; muy cierto también que el diputado por Caldas mostró conformidad con el endemoniado proyecto de Asociaciones, que tanto combatieron los curas, aun sin conocerlo; que es partidario de la tolerancia de cultos, que defiende la supremacía del poder civil; que apoyará seguramente con su palabra y su voto todas las reformas democráticas que tiene en cartera su nuevo jefe el Sr. Moret, y entre los cuales se cuentan, además de la ley de Asociaciones, la secularización de los cementerios y la reforma de la constitución estableciendo la liber-

tad de cultos, que lee diariamente *Heraldo de Madrid* y otros periódicos de la mala prensa, á pesar de la prohibición impuesta por nuestro amadísimo prelado y superior gerárquico de esos curas.

No es menos cierto que los manes de Nocedal, tan llorado por los íntegros y las beatas más ó menos íntegras, se estremecerán de horror al ver como algunos clérigos corren ansiosos á rendir homenaje al «esceleate amigo» de Gandara, asistan á banquetes de *menu* tabernario, pronuncian discursos elogiando al anfitrión y aun se dan pisto de muñidores, como si á ellos debiera éste el acta.

Pero aun siendo verdad todo eso, y verdad grande como un templo repetimos que la conducta de tales sacerdotes no es acreedora á censura y si digna de aplauso.

Esos señores curas al obrar así no hacen mas que darnos la razón á los picaros liberales que venimos sosteniendo que se puede ser católico y anticlerical, muy buena persona sin ser ni católico ni clerical, que la tolerancia en materia religiosa da mejores resultados que la intransigencia, que el reino del Divino Maestro no es el mundo, que se debe dar á Dios gloria de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, que una cosa es predicar y otra dar ejemplo....

Además, deben tener en cuenta los que censuran á esos curas que el Sr. Sagasta aun puede dar algun curato, si á la mano viene, como ya ha sucedido, ó un beneficio ó una canongía ó... un desengaño.

¡Cualquiera cree que el liberalismo es pecado!

UN VIAJE

La prensa periódica, «ese quinto poder del Estado» como la denominó en ocasión memorable un insigne publicista francés, atenta siempre á servir al público á quien enseña y educa, nunca ha vacilado en afrontar sacrificios por complacerle, y así vemos que al igual de los grandes periódicos extranjeros que se apresuran á enviar sus corresponsales á los más recónditos países, teatros de sucesos y hazañas que puedan interesar á sus lectores, los periódicos de España hacen salir también á sus redactores, y un día es *El Imparcial* que manda á Vicente Vera al Trasvaal á contemplar y narrar la épica lucha que los boers sostuvieron por su independencia, y otro *La Correspondencia de España* y *Heraldo de Madrid* que envían á Rusia á Crisóbal de Castro y á Luis Morote respectivamente, para que en bien hechas crónicas y en sendos artículos, nos cuenten los horrores de la represión del movimiento revolucionario.

Así también LA DEMOCRACIA constantemente alentada por los entusiasmos con que acogen sus redentoras y moralizadoras campañas todos los que siendo de Caldas ó interesándose por ella, están cansados de sufrir la tiránica opresión del cacique, al tener noticia por nuestro corres-

ponsal en Madrid, que aunque no tiene redacción está muy bien enterado, de que el Ilmo. Sr. D. Bernardo M. Sagasta, candidato á la Diputación á Cortes por este Distrito,—que según dicen fué votado el pasado domingo, aunque nosotros no lo vimos—llegaba á Pontevedra el lunes 22, nos apresuramos á trasladarnos á dicho punto con objeto de enterar á nuestros lectores de todo lo que ocurriera, no porqué creamos que su llegada pueda interesar, sinó por el afán de tener á nuestros lectores al corriente de lo ocurrido y hacer que los pocos, aun no convencidos, abriendo los ojos á la evidencia, vean que los hechos confirmando nuestros artículos, delatan lo que ya es un estado general de opinión.

En el andén de la estación de Pontevedra á las dos de la tarde el sol derramaba su lluvia de luz—frase de poeta de certámen—un toque de campana había anunciado la salida del tren de la estación inmediata y tan solo esperaban á D. Bernardo Sagasta sus parientes los Sres. de Echevarría hasta que avanzando las agujas del reloj indicaron la proximidad de la llegada del rápido y aparecieron jadeantes y sudorosos dos ex-convecinos nuestros que pertenecen á la clase de quintos. Luego.

El tren en la estación entró seguido.

Cual si entrase un reptil en su agujero.

En la ventanilla se divisaba á D. Bernardo M. Sagasta en cuya agradable fisonomía de hombre de bien, se aprecia desde luego el gusto del irresoluto é indeciso, incapaz de librarse por un acto de energía del que haciendo á su alrededor el vacío pondrá término á su vida política en el distrito, toda vez que á tiempo no supo traer aire nuevo que sustituyera al viciado.

La mirada del viajero brilló un momento al divisar el grupo de su familia, pero se apagó en seguida con sombras de nostálgica tristeza, al recorrer el andén, y ver que confirmando sus temores no había NINGUNO, ABSOLUTAMENTE NINGUNO DE sus amigos de Caldas, no tan solo de los antiguos, sinó aun de los recientes, y recordando los tiempos en que no obstante no tener las facilidades que ahora presta el ferrocarril, al llegar á Pontevedra se sentía rodeado de multitud de leales amigos, de aquellos que no pidiendo nunca nada, y sintiéndose dichosos por que llevase la representación del distrito en las Cortes, pugnaban afanosos por estrechar su mano, se dirigió con aire de reproche al interior del vagón, en donde se vislumbraba el socarrónico semblante del seudo-retirado Bismarriño.

Salió el Sr. Sagasta á la escalerilla, bajó al andén seguido del Trompeta que llevaba los paquetes que recogiera de la rejilla del coche, saludó á los Sres. de Echevarría, é inmediatamente salió de la estación seguido de estos y de aquel, que regresó luego para tomar el tren y venir á Caldas, á fin de mandar con tiempo avisos de que al día siguiente se bajase á las 12 á la estación de Portas.

Mientras nosotros, sabiendo que en política nada hay seguro, y en vista de lo últimamente ocurrido al Sr. Quiroga Ballesteros, Jefe político de la provincia de Lugo durante mucho tiempo, brazo derecho del

hoy Jefe del partido liberal Sr. Moret, de quien fué en fecha reciente Ministro de la Gobernación, que por esta vez se quedó sin poder ir al Congreso, recordábamos el dicho popular que no por muy conocido es menos exacto.

Si las barbas de tu vecino ves afeitar
Pon las tuyas á remojar.

Por la cultura

El sábado 20 del actual, á las doce de la mañana, y en la tarde del siguiente día, hemos tenido ocasión de comprobar por millonesima vez, el abandono en que tiene á este pueblo el desdichado Gándara que padecemos al frente de la alcaldía, para castigo, sin duda alguna de nuestros pecados, y por obra y gracia del asqueroso caciquismo que aquí todo lo corrompe.

Niños de corta edad, unos, y pilletes con discernimiento para comprender el mal que causaban, otros, hallábanse en crecido número encaramados á los corpulentos árboles del jardín público y del de la feria, con el objeto de destruir nidos de pájaros ocasionando además innumerables víctimas entre aquellas indefensas y hermosas aveci-llas, enormes daños en el arbolado y en las ya poco numerosas plantas que aun se conservan, debido al celo malísimamente recompensado, del jardinero Tomás Caldas.

Ni este, ni un solo municipal, hemos visto por aquellos contornos, y ya de antiguo sabemos que á esos modestos funcionarios se les obliga á prestar en determinados días, ciertos servicios domésticos, ajenos en absoluto á la vigilancia del pueblo, pero el último domingo —y sentimos decirlo—durante la mayor parte de la tarde, y en la travesía de Sagasta, estuvieron en amigable consorcio los tres guardias que aquel día tenían el deber de velar por el cumplimiento de las ordenanzas municipales.

No vamos á perder tiempo en hacer comprender á Gándara la razón que asiste á nuestras quejas, ni tenemos la pretensión de que la Alcaldía adopte medidas que impedirían los abusos denunciados, lo cual con facilidad se conseguiría destinando exclusivamente u municipal á la vigilancia de los jardines y del campo de la feria, sin que por esto los servicios de orden público se perjudicasen en lo más mínimo, por que para vigilar el resto del pueblo, no se precisa por el día más que un solo municipal.

Así que, hoy por hoy, y velando por la cultura de este pueblo, hacemos un llamamiento al reconocido celo de los ilustrados profesores de instrucción primaria, para que hagan comprender á sus pequeños discípulos, los peligros que corren sus vidas al subirse á los árboles; los castigos que las leyes imponen, á los que destruyen los nidos de los pájaros, y los beneficios que estos, por sus condiciones insectívoras reportan.

Con esto, quizá se consiguiese en parte, lo que solamente á la autoridad local compete conseguir en totalidad.

Y terminamos recomendando á los señores profesores de instrucción primaria, y

á la Alcaldía de esta villa, el cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 2.º de la ley de 19 de Septiembre de 1896, para la protección de los pájaros, que dice:

En las puertas de los Ayuntamientos se pondrá un cuadro en que se lea:

«Los hombres de buen corazón deben proteger la vida de los pájaros y favorecer su propagación.

Protegiéndolos, los labradores observarán como disminuyen en sus tierras las malas hiervas y los insectos.

La ley prohíbe la caza de pájaros y señala la pena para los infractores».

En las puertas de las Escuelas se pondrá un cuadro en que se lea:

«Niños, no priveis de la libertad á los pájaros; no los martiricéis y no les destruyáis sus nidos.

Dios premia á los niños que protegen á los pájaros, y la ley prohíbe que se les cace, se destruyan sus nidos, y se les quiten las crías»

LLUVIA DE TRANVIAS

Con este mismo título, *El Umia*, periódico semanal que se publica en Cambados, dice:

«Segun leemos, se ha dictado una R. O. concediendo autorización para que se verifique el estudio de los siguientes tranvías eléctricos: de Orense á la Coruña; de Pontevedra al trozo de Orense á Santiago; de Orense á Chaves (Portugal) de Santiago á Vigo; de Pontevedra á Carril, de Cambados á Lalin, de Guillarey á La Guardia de Cesures á Carril; de Pontevedra á Puente Caldeas; del Puente internacional del Miño á Porriño... y por hoy no va más.

Al ver tamaño chaparrón de tranvías en estudio, nos quedamos estupefactos; más enterados, de que autorizado para llevarlos á cabo es D. Laureano Salgado, todo nos lo explicamos. Milagro será que en otra concesión (porque estamos seguros que no faltará) no figure el estudio de un tranvía submarino de circunvalación de la Ría de Arosa.»

Sócrates, condenado

El año 400 (antes de j. c.) fué condenado Sócrates, por el tribunal popular de Atenas compuesto de 556 jueces, y con solo tres votos de mayoría en el proceso que se le formó, como reo de impiedad, y corruptor de la juventud.

Merece leerse la arenga pronunciada ante el Tribunal, que es un trozo esquisito de filosofía:

«Soy septuagenario, y es la primera vez que me presento ante un Tribunal, por lo tanto ignoro el artificioso lenguaje de mis adversarios, pero sólo por obedecer á la ley os hablare como me habéis oído hablar siempre en la plaza, en los bancos y en otras partes.

Proclaman mis acusadores que indago las cosas celestes y las subterráneas: que hago buena la cosa mala y que enseño este arte á los demás. Pero yo digo

de esto que no sé nada, y pues que siempre hable en público, decid si me ha oído alguno jamás proferir semejantes cosas, ó más bien, si los que de jóvenes me escuchaban no han continuado amándome cuando adultos. Mi sabiduría es enteramente humana, y el oráculo me ha declarado más sabio que todos sólo porque sé que no sé nada, y porque lo dije me atraje la enemistad de los filósofos, artistas y poetas que creían saber muchísimo. La juventud que me oye aprende á no hacer caso de su pretendida sabiduría, y por eso dicen que yo la corrompo, y por eso han excitado contra mi el odio de Melito, de Anito y de Licón. Ahora me imputan éstos telitos de corromper á los jóvenes de no creer en los dioses é introducir otros nuevos. Pero la primera imputación es increíble, porque nadie ciertamente querría ir, poco á poco, convirtiendo en malvados á hombres que después prodrian perjudicarle; y si yo he caído en falta, ¿por qué mis acusadores no me corrigieron é instruyeron á tiempo? En cuanto á la segunda, está contradicha por la tercera, pues que con sólo hablar de mi demonio ya demuestro creer en la existencia de los dioses.

Este demonio me manda filosofar y yo obedezco, como obedecieron vuestros capitanes, ¡oh atenienses!, en Potidea, Anfipolis y Delio; y si me enviarais absuelto bajo la condición de no volver á filosofar, no querría, por obedeceros, desobedecer á los dioses, á los cuales creo no puede tributárselos mayor honra que trabajar continuamente, á fin de insinuar en el ánimo de jóvenes y viejos lo preferentes que son los bienes del zimo á los del cuerpo y á las riquezas. Y si ahora me defiende no es tanto por mí cuanto por miramiento vuestro, porque si me hacéis morir inocente pecareis contra Dios, que me puso sobre vuestra ciudad como á un tábano sobre un noble caballo para picarlo y tenerlo despierto. Por lo cual, si bien jamás desempeñé magistratura alguna, creo haber prestado grandes servicios á la patria con no haber abandonado nunca la causa de la justicia, ni haber cedido ante la fuerza ó autoridad del pueblo ó de los tiranos. Ni para interesaros ahora en mi favor recurriré á medios que crea menos buenos ó justos, porque, al contrario de lo que se me imputa, creo en Dios más que cualquiera de mis acusadores; por esto á Dios y á vosotros remito mi juicio.

(Cuando fué condenado á la pena de muerte pronunció, entre otras, estas palabras:)

Grande esperanza tengo; ¡oh jueces!, de que me resulte un bien por haber sido condenado á muerte. Porque una de dos: ó con la muerte termina todo, ó una nueva vida nos aguarda. Si tod. termina, ¡qué felicidad reposar dulcemente y sin sueños después de los grandes trabajos de la vida! Si otro mundo me espera, ¡qué contento encontrarme con los antiguos sabios; unirme á tantos otros heridos por iniquas sentencias, y muerto por

vuestra mano, presentarme á aquellos que tienen derecho á llamarse jueces! A vosotros no os deseo, sino en cuanto tuvisteis intención de hacerme daño. Yo voy á morir, vivid vosotros. Cual de entrambas cosas se la mejor, los dioses únicamente lo saben.»

CURIOSIDADES

LOS GUSTOS DE EDUARDO VII.—En las cocinas del rey de Inglaterra hay un turco de tez morena, con el cargo exclusivo de hacer café para el monarca.

La primera vez que Eduardo VII tomó café hecho por este individuo le gustó tanto, que se lo llevó á Palacio; y cuando va de viaje, lo mismo por Inglaterra que por el extranjero, forma parte de su séquito el indispensable Ibrahim, pues así se llama el turco.

Todo su secreto en la confección del café se reduce á esto: primeramente se hace hervir el agua, y entonces se echa el café y se deja en infusión. Luego se vuelve á hervir hasta que los posos suben á la superficie, dan unas cuantas vueltas, se desmenua de nuevo y se sirve.

Por lo que se refiere á bebidas y refrescos, el rey de Inglaterra es muy sóbrio; pero también tiene en este punto gustos especiales. Uno de los más curiosos es el «cockil» que toma y que lo ha inventado él mismo. Lo hace con un poco de «whisky» de centeno, otro poco de hielo machacado, un trocito de piña, otro de corteza de limón, unas cuantas gotas de marrasquino, champagne y amargo de Angosturo, y azúcar en polvo en cantidad suficiente para que la mezcla esté en el punto que al rey le gusta.

UNA FÁBRICA ALEGRE.—En una fábrica de jabones, en Washington, se ha dirigido una circular á las obreras rogándolas que canten mientras trabajan. El objeto de tal ruego es evitar la monotonía. En los departamentos donde trabajan más de 30 mujeres y no hay ruido de máquinas, las obreras cantan durante la última hora de trabajo de la mañana y de la tarde. De este modo se ha observado que las mujeres trabajan más y mejor.

BERNARDINO GONZALEZ PAZ
PROCURADOR
 DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS DE PONTEVEDRA

CUMPLIMIENTO DE EXORTOS

REPRESENTACIÓN EN
 JUNTAS DE ACREEDORES, SUSPENSIONES
 DE PAGOS, QUIEBRAS, TESTAMENTARIAS
 PARTICIONES DE HERENCIAS

GESTIÓN Y COBRO DE PENSIONES,
 CRÉDITOS Y RENTAS

CLASES PASIVAS Y DERECHOS REALES

ADMINISTRACIÓN DE FINCAS

ASUNTOS DE JURISDICCIÓN VOLUNTARIA,
 ETC. ETC.

VENTA VOLUNTARIA

El domingo 7 de Abril del corriente año, de once á doce, se celebrará en la Notaría de D. José San Martín, de Padrón, la subasta voluntaria de la finca conocida con el nombre de «Casa Grande de la Reten», sita en el lugar del mismo nombre, parroquia de Iria, término de aquella villa, compuesta de casa, horreo y terrenos anexos, de más de ciento veinte ferrados de sembradura á bosque, labradío, prados, viñedos y frutales, con aguas de riego.

Para tomar parte en la subasta es necesario constituir el depósito previo de mil pesetas.

Informará de las condiciones dicho Notario Sr. San Martín.

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL
 ALMACÉN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

LUISA VILLADARES

MODISTA

OLIVA, 3—CALDAS DE REYES

Confcciona toda clase de vestidos para señora y para niños, y dá lecciones de corte.

Tambien pasa á recibir encargos á domicilio, previo aviso.

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidon en Caldas.

Imp. y Lib. de Joaquín Poza. Pontevedra


 PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Joaquín Rey García

FALLECIÓ EL DIA 30 DE ABRIL DE 1906.

(Q. E. P. D.)

Sus hijos D.^a Carmen, D.^a Joaquina y D. José (ausente), hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes;

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado, y asistan al acto fúnebre que por su eterno descanso se celebrará en la Iglesia de Santa María á las diez de la mañana del 30 del actual.

Caldas, Abril de 1907.

Todas las misas que en el citado día se celebren en la mencionada Iglesia, serán aplicadas por el alma del finado.

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.
Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 2250 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.
Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Soporas y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 2 de Abril saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor correo

CAP POCA

El 26 del mismo saldrá para los mismos puertos el magnífico y hermoso vapor

SANTOS

El 7 de Mayo saldrá también para PARÁ y MANAOS el nuevo vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Dominguez**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Paranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Cordoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	8000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	8000	Taquary	5000
Desterro	8000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

VEREMUNDO TRAPOTE

ABOGADO

Calle Real. - Caldas de Reyes

JOAQUIN LESQUEREUX

PROCURADOR

REPRESENTANTE DE LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE VIDA

LA MUTUAL LIFE

TRAVESIA A VILLAGARCIA CALDAS DE REYES

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C. - TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 vollios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar cómodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del rio Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once (años el) Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Dominguez

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración REAL, 42 - CALDAS

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ